

ISSN 2544-5898

 **OŚRODEK SPRAW  
AZJATYCKICH**  
Uniwersytet Łódzki

**STYCZEŃ 2026**



# MONITOR CHIŃSKI

„Monitor chiński” analizuje i komentuje bieżącą sytuację polityczną, gospodarczą i społeczną w Chińskiej Republice Ludowej ze szczególnym uwzględnieniem działań rządu oraz dyplomacji rządowej i partyjnej.

---

**MGR JOANNA NAWROTKIEWICZ**

OŚRODEK SPRAW AZJATYCKICH  
UNIwersytet ŁÓDZKI

# MONITOR CHIŃSKI

STYCZEŃ 2026

## CHINY PODNOSZĄ EFEKTYWNOŚĆ NAWOZÓW - BEZPIECZEŃSTWO ŻYWNOŚCIOWE I WPŁYW NA TZW. GLOBALNE POŁUDNIE

Styczeniowe dane Ministerstwa Rolnictwa i Spraw Wiejskich, pokazujące wzrost efektywności wykorzystania nawozów do 43,3%, potwierdzają trwałą zmianę podejścia Pekinu - od ilościowego zwiększania produkcji ku traktowaniu nawozów jako zasobu strategicznego. W warunkach deficytu gruntów rolnych i napięć geopolitycznych ChRL wykorzystuje je zarówno do wzmacniania własnego bezpieczeństwa żywnościowego, jak i jako narzędzie polityki zewnętrznej - ograniczając eksport w kryzysach, a nadwyżki kierując m.in. do Afryki. Tam, pod agidą FAO, nawozy stają się elementem długofalowego wiązania produkcji rolnej z chińskimi technologiami i standardami, wzmacniając wpływy Pekinu pod osłoną narracji o globalnym bezpieczeństwie żywnościowym.

## I. DZIAŁANIA RZĄDOWE

**3 stycznia:** Państwowa Administracja Produktów Medycznych zatwierdziła w 2025 roku dopuszczenie do obrotu 76 nowych leków – o 58% więcej niż rok wcześniej. Ponad połowę stanowiły leki chemiczne, jedną trzecią produkty biologiczne, a sześć preparatów zaliczono do tradycyjnej medycyny chińskiej. Co istotne, zdecydowana większość nowych terapii pochodziła od rodzimych producentów, co wpisuje się w długofalową strategię wzmacniania krajowego sektora farmaceutycznego.

**5 stycznia:** Według Ministerstwo Rolnictwa i Spraw Wiejskich wskaźnik wykorzystania nawozów w przypadku upraw pszenicy, kukurydzy i ryżu osiągnął w 2025 roku poziom 43,3%. Stanowi to wzrost o 3,1 punktu procentowego w porównaniu z danymi sprzed pięciu lat. Dane świadczą o zaangażowaniu władz i priorytetowym traktowaniu bezpieczeństwa żywnościowego.

**7 stycznia:** Chiny ogłosiły zacieśnienie kontroli eksportu produktów podwójnego zastosowania do Japonii. Ograniczenia mają objąć wyłącznie podmioty powiązane z japońskim przemysłem zbrojeniowym. Tego samego dnia Ministerstwo Gospodarki wszczęło także postępowanie dotyczące dichlorosilanu – kluczowego surowca wykorzystywanego m.in. w produkcji półprzewodników. Japońskie koncerny, np. Shin-Etsu Chemical oraz Taiyo

Nippon Sanso eksportują substancję przede wszystkim właśnie do ChRL, co nadaje sprawie wyraźny wymiar geogospodarczy.

**8 stycznia:** Komisja ds. Administracji i Nadzoru nad Aktywami Państwowymi Rady Państwa ogłosiła restrukturyzację dwóch państwowych gigantów: China Petroleum & Chemical Corporation (Sinopec) oraz China Aviation Oil Group Corporation (CNAF). Choć formalnie nie mówi się o konsolidacji, decyzja jest postrzegana jako możliwy wstęp do przyszłej fuzji. Działanie to wpisuje się w plan gospodarczy na lata 2025-2030, który kładzie silny nacisk na wzmacnianie tradycyjnych sektorów przemysłowych i energetyki w imię bezpieczeństwa narodowego.

**8 stycznia:** Narodowa Administracja Radia i Telewizji wezwała platformy internetowe do wyeliminowania „szkodliwych trendów” w treściach kierowanych do dzieci, takich jak „adultryfikacja”, „instrumentalizacja” czy „nadmierna rozrywkowość”. Nowe wytyczne dotyczą krótkich form wideo i zakazują wykorzystywania dziecięcych miniseriale do promowania schematów charakterystycznych dla produkcji dla dorosłych – manipulacji, przemocy, konfliktu, kultu sławy czy komercyjnej eksploatacji nieletnich. Regulator podkreśla, że przekaz powinien być adekwatny rozwojowo i służyć ochronie zdrowia psychicznego i fizycznego dzieci.

**9 stycznia:** Narodowa Administracja Bezpieczeństwa Zdrowotnego uruchomiła pilotażowy program „Chmury Osobistego Ubezpieczenia Zdrowotnego”. W jego ramach prowincje i inne jednostki lokalne będą gromadzić i integrować dane dotyczące rodzaju ubezpieczenia, historii chorób oraz sytuacji finansowej pacjentów. Program potrwa do końca 2026 roku, a jego wyniki mają zostać wykorzystane przy wdrażaniu systemu na poziomie centralnym do końca 2027 roku.

**12-14 stycznia:** W Pekinie odbyło się V Plenum Centralnej Komisji Dyscyplinarnej KPCh. W spotkaniu udział wzięli m.in. Xi Jinping czy Li Qiang. Plenum zapowiedziało intensyfikację walki z korupcją w kluczowych sektorach (m.in. finanse, przedsiębiorstwa państwowe, energetyka, farmacja, edukacja) oraz wzmocnienie kontroli nad kadrami lokalnymi.

Komunikat prasowy po wydarzeniu sugeruje kontynuację postępującej kontroli politycznej po wszczęciu rekordowej liczby postępowań dyscyplinarnych w 2025 roku. Kierunek ten potwierdza zatrzymanie wiceprzewodniczącego Centralnej Komisji Wojskowej Zhang Youxia oraz innego członka CKW Liu Zhenli 24 stycznia 2025 roku.

**23 stycznia:** Narodowa Administracja Cyberprzestrzeni wraz z ośmioma innymi jednostkami opublikowała *Środki klasyfikacji informacji online mogących wpływać na zdrowie fizyczne i psychiczne nieletnich*. Treści mają być oznaczane według kategorii zachowań sprzyjających naśladowaniu ryzykownych wzorców, kształtowaniu niezdrowych nawyków lub internalizacji wypaczonych wartości – takich jak aluzje seksualne, cyberprzemoc czy promowanie niezdrowej konsumpcji.

**27 stycznia:** Chiny ma przeprowadzić największą od ponad dekady rekrutację urzędników skarbowych. W 2026 roku organy podatkowe na poziomie centralnym i lokalnym mają zatrudnić ponad 25 tys. nowych pracowników, co stanowi ok. dwóch trzecich wszystkich naborów do służby cywilnej. Działanie to odzwierciedla zaostrzenie egzekucji podatkowej i reform fiskalnych w warunkach narastającego deficytu budżetowego.

## KOMENTARZ

Na początku stycznia 2026 roku Ministerstwo Rolnictwa i Spraw Wiejskich podało dane, zgodnie z którymi wskaźnik wykorzystania nawozów w przypadku upraw pszenicy, kukurydzy i ryżu osiągnął w zeszłym roku poziom **43,3%**. Jest to wzrost o 3,1 punktu procentowego w porównaniu z danymi z 2020 roku; choć zmiana ta może wydawać się marginalna, w chińskich warunkach ograniczonych możliwości upraw rolnych ma dość istotne znaczenie.

W 2023 roku powierzchnia gruntów rolnych w Chinach wynosiła zaledwie ok. 0,08 ha na mieszkańca (wobec np. ok. 0,31 ha w Polsce, 0,45 ha w USA czy 0,85 ha w Rosji). W kontekście ChRL często powtarzaną daną jest to, że mniej niż 9% światowych gruntów rolnych musi wyżywić niemal 20% globalnej populacji. Jednocześnie te tereny systematycznie kurczą się na skutek urbanizacji, degradacji gleby, zanieczyszczenia środowiska i problemów z dostępem do wody słodkiej. W tych warunkach początkowo nawozy stały się narzędziem stabilizacji plonów; pomiędzy 2000 a 2015 rokiem zużycie nawozów w Chinach wzrosło o około 67%. Proces ten był wzmacniany przez logikę chińskich relacji pomiędzy władzami centralnymi a prowincjonalnymi, w której władze lokalne rozliczano przede wszystkim z wolumenu i efektywności produkcji; w takim systemie koszty środowiskowe schodziły na dalszy plan. Intensywność stosowania nawozów przekroczyła poziomy notowane w UE i USA ponad trzykrotnie, przyczyniając się

do spadku długoterminowej produktywności gleb, a zatem tylko zwiększając zagrożenia bezpieczeństwa żywnościowego.

Punkt zwrotny nastąpił w 2015 roku wraz z przejściem od ilościowego zwiększania nakładów do poprawy ich efektywności. Polityka „zerowego wzrostu zużycia nawozów”, wprowadzona do kluczowych dokumentów strategicznych, wpisywała się w szersze trendy – mocniejszego zaakcentowania bezpieczeństwa żywnościowego jako elementu bezpieczeństwa narodowego. Już w 1996 wyznaczono cel 95% samowystarczalności w zbożu, jednak po jego potwierdzeniu w 2019 roku, silniej wskazywano na stabilność państwa i jego odporności na zewnętrzne wstrząsy, elementy widoczne także w innych obszarach np. polityki podwójnego obiegu. W 2023 roku zobligowano także władze lokalne do uwzględniania bezpieczeństwa żywnościowego w planach ekonomicznych i rozwojowych. W kwestii nawozów oznaczało to odejście od ich maksymalnego wykorzystywania na rzecz zwiększania ich efektywności, m.in. poprzez precyzyjne stosowanie czy innowacje technologiczne.

Nie oznacza to jednak, że rola nawozów zmniejszyła się; wręcz przeciwnie, retorycznie nadal jest ono „jedzeniem jedzenia”. ChRL jest jednym z kluczowych producentów nawozów, a w sytuacjach kryzysowych ogranicza ich eksport na rzecz własnych rezerw. Przykładowo - inwazja Rosji na Ukrainę zdestabilizowała globalne rynki zbóż i nawozów, ujawniając podatność handlu rolnego na szoki geopolityczne; Chiny w 2022 roku zaimportowały o ok. 10% mniej zbóż, płacąc jednocześnie o 9% więcej niż rok wcześniej. W odpowiedzi Pekin zaostriżył kontrolę eksportu nawozów azotowych i fosforowych, traktując je jako zasób strategiczny. Wszelkie decyzje w tym zakresie mogą wpływać na ceny nawozów na całym świecie.

Jednocześnie polityka ograniczania nadmiernego nawożenia oraz wzrost efektywności sprawiły, że przy utrzymujących się – a miejscami nawet rosnących – zdolnościach produkcyjnych popyt krajowy zaczął się stopniowo kurczyć. W normalnych warunkach rynkowych oznaczało to pojawienie się strukturalnych nadwyżek, które Pekin zaczął zagospodarowywać poza granicami kraju. Afryka, gdzie zużycie nawozów pozostaje wielokrotnie niższe od średniej światowej, stała się w tym układzie naturalnym kierunkiem ekspansji – nie tylko jako rynek zbytu, lecz jako przestrzeń długofalowego wiązania produkcji rolnej z chińskimi technologiami, standardami i know-how. Chińska obecność wykracza przy tym poza prosty eksport i obejmuje lokalne mieszalnie, transfer technologii,

szkolenia oraz projekty podnoszenia wydajności, sprzyjając tworzeniu trwałych zależności.

Kluczową rolę w instytucjonalnym „opakowaniu” tej ekspansji odgrywają kanały wielostronne, przede wszystkim FAO, które pełnią funkcję pośrednika i źródła legitymizacji. Współpraca realizowana pod auspicjami ONZ pozwala Pekinowi przedstawiać transfer nawozów i technologii agronomicznych jako neutralną pomoc rozwojową oraz wkład w globalne bezpieczeństwo żywnościowe, ograniczając koszty polityczne presji bilateralnej i wpisując działania Chin w narrację współpracy Południe–Południe. Ma to szczególne znaczenie po 2022 roku, gdy wojna w Ukrainie i sankcje na Rosję i Białoruś zaburzyły dotychczasowe kierunki importu nawozów, zwiększając podatność państw Afryki na alternatywne źródła dostaw. Równolegle ekspansja ta jest wzmacniana poprzez fora sektorowe takie jak *China–Africa Agricultural Science and Technology Innovation Alliance* oraz promocję (często finansowo wspieranych przez chińskie władze) przedsiębiorstw nawozowych – m.in. Kingenty – w strukturach FAO, w tym w ramach programu „One Country, One Priority Product” firmowanego przez chińskiego dyrektora organizacji, Qu Dongyu. W rezultacie nawozy funkcjonują nie tylko jako towar, lecz jako narzędzie wpływu. Co więcej, przy nawet 60% niewykorzystanych gruntów rolnych w Afryce, region ten postrzegany jest nie tylko jako rynek zbytu, lecz jako przestrzeń pośredniego zabezpieczania zasobów poza granicami ChRL.

---

## II. DYPLMACJA RZĄDOWA

**3 stycznia:** Chiński MSZ potępił doniesienia o amerykańskim uderzeniu wojskowym przeciwko Wenezueli oraz działaniach wobec prezydenta Nicolása Maduro. Rzecznik MSZ Lin Jian określił działania USA jako „rażące naruszenie prawa międzynarodowego”, „hegemoniczne użycie siły” i zagrożenie dla pokoju w Ameryce Południowej i Środkowej. Pekin wezwał Waszyngton do przestrzegania Karty Narodów Zjednoczonych i poszanowania suwerenności państw, wpisując się w konsekwentną chińską narrację obrony zasady nieingerencji i sprzeciwu wobec jednostronnych interwencji militarnych USA.

**4 stycznia:** W Pekinie odbył się chińsko-pakistański dialog strategiczny ministrów spraw zagranicznych z udziałem Wanga Yi i Mohammada Ishaqą Dara. Oprócz rutynowych deklaracji o „żelaznej” i „braterskiej” przyjaźni czy

„wspólnym przeznaczeniu” przebieg rozmów sugerował próbę ożywienia dotychczas powolnej realizacji projektu Chińsko-pakistańskiego Korytarza Ekonomicznego 2.0, w ramach którego w Pakistanie miały powstawać parki przemysłowe. Ożywienie projektu może być pośrednio związana z rosnącym zainteresowaniem USA pakistańskim sektorem energetycznym i wydobywczym, a zatem chęcią ChRL do zatrzymania ewentualnych działań w państwie, które postrzega za swoją strefę wpływu.

Tego samego dnia Dar spotkał się także z członkiem Stałego Komitetu KC KPCh i wicepremierem Ding Xuexiangem oraz z dyrektorem Wydziału Łączności Międzynarodowej KPCh Liu Haixingiem. 15 stycznia KPCh odwzajemniła wizytę w Islamabadzie, gdzie delegacja Wydziału Łączności Międzynarodowej spotkała się z m.in. premierem Shehbazem Sharifem i samym Darem.

**5 stycznia: Irlandzki taoiseach Micheál Martin złożył wizytę w Chinach, spotykając się m.in. z przewodniczącym Xi Jinpingiem i premierem Li Qiangiem.** Strona chińska podkreślała potencjał współpracy w obszarach sztucznej inteligencji, gospodarki cyfrowej, farmaceutyków i turystyki, a także wyraziła oczekiwanie wobec Irlandii - obejmującej w przyszłym półroczu prezydencję w Radzie UE - do pełnienia „konstruktywnej roli” w utrzymywaniu „zdrowych” relacji Chiny-UE. Jako największy eksporter nabiału Irlandia podjęła temat niedawno nałożonych ceł na produkty mleczne, a także powrotu do zawieszanej od 2024 roku eksportu wołowiny.

**5 stycznia: Prezydent Korei Południowej Lee Jae-myung odbył wizytę w Pekinie, spotykając się z Xi Jinpingiem i Li Qiangiem.** Była to pierwsza wizyta koreańskiego prezydenta od 2019 roku i pierwsza zagraniczna wizyta Lee w tym roku, do czego strona chińska przywiązała uwagę, łącząc to z narracją o „nowym początku” relacji. W trakcie wizyty podpisano 15 umów współpracy w innowacjach, ekologii, transportu oraz stosunków handlowych i finansowych.

**6 stycznia: Wang Yi przeprowadził rozmowę telefoniczną z fińską minister spraw zagranicznych Eliną Valtonen.** Wang podkreślał „tradycyjną przyjaźń” i pragmatyczny charakter relacji przez ostatnie 75 lat, zaznaczając, że współpraca „wykracza poza różnice w systemach społecznych” i „przetrwała próbę międzynarodowych zawirowań”. Rozmowa wpisuje się w chińskie wysiłki utrzymania funkcjonalnych relacji z Finlandią pomimo narastających napięć międzynarodowych.

**9 stycznia: Wang Yi rozpoczął wizytę w Afryce - po raz 36. z rzędu jako pierwszy kierunek zagraniczny chińskiego ministra spraw zagranicznych w nowym roku.** W ramach wizyty spotkał się z m.in. przewodniczącym Komisji Unii

Afrykańskiej Moussa Faki Mahamatem, inaugurując „Rok wymiany międzyludzkiej pomiędzy Chinami a Afryką”. Uczestniczył także w dziewiątym dialogu strategicznym Chiny-Unia Afrykańska. W trakcie rozmów wielokrotnie powtarzano o „koordynacji” 15. planu pięcioletniego Chin do agendy UA 2063, pełnym dostępie afrykańskich produktów do chińskiego rynku bez ceł, wizji pokoju i rozwoju Międzynarodowego Trybunału Mediacyjnego oraz czterech globalnych inicjatyw Xi.

**9 stycznia: Ding Xuexiang spotkał się z dyrektorem generalnym Walt Disney Company Robertem Igerem.** Ding zapewnił o „stałej optymalizacji środowiska biznesowego” i zaprosił światowe przedsiębiorstwa, także Disney, do pogłębiania swojej obecności w ChRL. Strategia Disneya w Chinach opiera się przede wszystkim na dużych parkach rozrywki Hongkongu (od 2005 roku) i w Szanghaju (od 2016 roku), postrzeganych jako relatywnie stabilne aktywa w warunkach napięć geopolitycznych, przy ograniczonym znaczeniu dystrybucji filmowej ze względu na regulacje rynku medialnego i ograniczenia dla dzieł zagranicznych.

**15-16 stycznia: Kanadyjski premier Mark Carney odbył wizytę w Pekinie, spotykając się z Xi Jinpingiem i Wang Yi, premierem Li Qiangiem, Przewodniczącym Stałego Komitetu OZPL Zhao Lejim.** Wang Yi spotkał się także z kanadyjską premier Anitą Anand. Spotkania akcentowały „nowe otwarcie” w relacjach dwustronnych. Xi Jinping przedstawił jego perspektywę na stosunki bilateralne, wskazując cztery filary relacji: (1) wzajemny szacunek pomimo systemowych różnic; (2) wspólny rozwój, za którego momentum będzie odpowiadać wysoki rozwój ChRL; (3) wzajemne zaufanie, które napędzać mają wymiany międzyludzkie; (4) wzajemna współpraca oparta o multilateralizm i „społeczność o wspólnej przyszłości dla ludzkości”.

**20 stycznia: Wicepremier He Lifeng uczestniczył w dorocznym spotkaniu Światowego Forum Ekonomicznego w Davos.** Podczas wizyty w Szwajcarii He promował Chiny jako stabilnego partnera gospodarczego w warunkach globalnej niepewności. Obserwatorzy wskazywali, że w trakcie wydarzenia Chiny wydawały się „kontrolować dynamikę poprzez spokój”, czyli przedstawiać się jako przewidywalny partner biznesowy w kontraście do USA.

**26 stycznia: Wang Yi spotkał się z sekretarzem generalnym Organizacji Współpracy Islamskiej Hisseinem Brahimem Tahą.** Strona chińska zachęcała organizację do współpracy w obliczu „gwałtownych zmian”, które zdarzają się „raz na stulecie”, oraz przeciwstawiania się powrotowi świata do „prawa dżungli”. Strona chińska podkreśliła też wsparcie OWI dla kwestii Sinciangu czy Tajwanu.

Z Tahą spotkał się osobno także Han Zheng, co podkreśliło wagę dialogu z państwami muzułmańskimi w chińskiej dyplomacji.

### **29 stycznia: Xi Jinping spotkał się z brytyjskim premierem Keirem Starmerem.**

Jest to pierwsza wizyta na tak wysokim szczeblu państwowym od ośmiu lat. Podczas spotkania Xi i Starmer omówili rozszerzenie współpracy dwustronnej w wielu sektorach, w tym w dziedzinie edukacji, opieki zdrowotnej, finansów, usług, sztucznej inteligencji, nauk biologicznych, nowych źródeł energii i technologii niskoemisyjnych. Wizycie towarzyszyła delegacja ponad 60 brytyjskich przedsiębiorstw, co podkreślało gospodarczy wymiar rozmów. Równolegle Wang Yi spotkał się z Jonathanem Powellem, doradcą ds. bezpieczeństwa narodowego premiera Wielkiej Brytanii.

---

## KOMENTARZ

**Na początku stycznia 2026 roku irlandzki taoiseach Micheál Martin złożył wizytę w Chinach, odwiedzając Pekin i Szanghaj, gdzie spotkał się m.in. z Xi Jinpingiem, Li Qiangiem oraz Zhao Lejim.** Była to pierwsza wizyta szefa irlandzkiego rządu w ChRL od 14 lat i element szerszego ożywienia kontaktów politycznych pomiędzy Dublinem a Pekinem po 2023 roku. W rozmowach akcentowano „pozytywny” charakter relacji bilateralnych, ekonomiczną komplementarność oraz wolę pogłębiania współpracy w obszarach nowych technologii, farmaceutyków i turystyki. Jednocześnie brak podpisania porozumień o znaczeniu strategicznym, ani wielu umów biznesowych wskazuje, że wizyta nie miała przełomowego charakteru.

Relacje chińsko-irlandzkie od ponad dekady rozwijają się stabilnie, opierając się na partnerstwie strategicznym z 2012 roku i szybko rosnącej wymianie handlowej, która w 2024 roku przekroczyła 23 mld USD. Mimo to Irlandia konsekwentnie oddziela współpracę gospodarczą od kwestii normatywnych – Dublin krytykował ustawę o bezpieczeństwie narodowym w Hongkongu, wzywał Chiny do wykorzystania swoich wpływów wobec Rosji po inwazji na Ukrainę oraz podnosił kwestie praw człowieka – także podczas styczniowej wizyty Martina. Irlandia pozostaje również aktywna w egzekwowaniu unijnych regulacji wobec chińskich platform cyfrowych. Z perspektywy Pekinu relacja ta pozostaje zatem użyteczna, lecz ograniczona politycznie.

Istotnym elementem wizyty była próba ograniczania kosztów napięć handlowych pomiędzy UE a Chinami. Martin poruszył kwestię chińskich ceł odwetowych na europejskie produkty mleczne oraz wynegocjował wznowienie eksportu irlandzkiej wołowiny na rynek chiński. Część wizyty w Szanghaju skoncentrowała się natomiast na relacjach biznesowych w sektorze biotechnologii i innowacji medycznych, która jest silną stroną Irlandii.

Wizyta Martina unaocznia także strukturalne ograniczenia irlandzkiej polityki wobec Chin wynikające z funkcjonowania Dublina w trójkącie zależności USA-UE-Chiny. Znaczna część irlandzkiego eksportu do ChRL opiera się na działalności amerykańskich korporacji i jest wrażliwa na decyzje Waszyngtonu, co było widoczne po wprowadzeniu ograniczeń w eksporcie półprzewodników w 2023 roku. Jednocześnie rosnąca presja regulacyjna ze strony UE – w obszarze inwestycji, technologii i bezpieczeństwa – ogranicza możliwość wykorzystywania relacji z Chinami jako trwałej alternatywy strategicznej.

Z perspektywy Pekinu Irlandia jawi się przede wszystkim jako państwo „użyteczne” – potencjalny moderator relacji Chiny-UE, zwłaszcza w kontekście przyszłej prezydencji w Radzie UE – a nie jako partner o szczególnej bliskości politycznej. Dotychczasowa praktyka Dublina wskazuje, że relacje z Chinami mają charakter selektywnego hedgingu wobec presji amerykańskiej, bez odchodzenia od unijnej logiki deriskingu. Oznacza to, że pomimo intensyfikacji dialogu bilateralnego styczniowa wizyta nie sygnalizuje trwałego przesunięcia geopolitycznego, lecz raczej kontynuację ostrożnej, transakcyjnej polityki wobec ChRL.

---

### III. DYPLMACJA PARTYJNA

**5 stycznia:** Dyrektor Wydziału Łączności Międzynarodowej Liu Haixing spotkał się z delegacją singapurskiej Partii Akcji Ludowej reprezentowaną przez jej przewodniczącą, ministra edukacji Desmonda Lee. Strony opisały stosunki bilateralne jako „wyczerpujące, wysokiej jakości i przyszłościowe” z perspektywami na współpracę zarówno strategiczną, jak i pragmatyczną. Lee wskazał na chęć m.in. wykorzystania zinstytucjonalizowanych relacji partyjnych czy wzajemnej nauki chociażby w dziedzinie szkolenia kadr.

**6 stycznia:** Wicedyrektor Wydziału Łączności Międzynarodowej Lu Kang spotkał się z delegacją amerykańskich studentów. Studenci odwiedzili Chiny

z okazji Święta Wiosny w ramach programu „50 tysięcy w 5 lat”, inicjatywy ogłoszonej w listopadzie 2023 roku przez Xi Jinpinga w ramach wymiany ludzkiej z USA. W styczniu Lu spotkał się także z amerykańską delegacją z Uniwersytetu Harvarda w ramach tego samego programu.

**12-14 stycznia: Wicedyrektorka WŁM KPCh Sun Haiyan przewodniczyła delegacji WŁM KPCh do Indii.** Na miejscu grupa spotkała się z sekretarzem spraw zagranicznych Vikramem Misrim (ambasadorem Indii w ChRL w latach 2019-2021), sekretarzem generalnym Indyjskiej Partii Ludowej Arunem Singhem, byłym sekretarzem spraw zagranicznych z Indyjskiego Kongresu Narodowego Salmanem Khurshidem, a także partiami lewicowymi i think tankami czy grupami młodzieżowymi.

Strona chińska zadeklarowała, że stosunki bilateralne „przeszły z fazy »ponownego rozpoczęcia« do fazy »ponownego wzmocnienia«, a strona indyjska odniosła się do „strategicznego przewodnictwa” Xi i Narendra Modiego. Wizyta stanowi kolejny etap ocieplania relacji chińsko-indyjskich po spotkaniu na szczycie SzOW w sierpniu 2025 roku, które wynikają z osobistych decyzji obu przywódców.

**16 stycznia: Liu Haixing spotkał się z delegacją kadrową reprezentowaną przez członka palestyńskiego Fatahu, Bassamem Zakarnehem.** W rozmowach podkreślono długoletnią przyjaźń chińsko-palestyńską czy wzajemne wsparcie w „kluczowych interesach i poważnych zmartwieniach”. Spotkanie wpisuje się w próbę wpływania na sytuację Palestyny, zwłaszcza po mediacjach pomiędzy Fatahem a Hamasem prowadzonym przez Pekin w 2024 roku.

**18-20 stycznia: Wiceminister Wydziału Łączności Międzynarodowej KC KPCh Ma Hui odbył wizytę w Hiszpanii.** Spotkał się tam m.in. z byłym premierem José Luisem Rodríguezem Zapatero (członkiem Socjalistycznej Partii Robotniczej), przedstawicielami Komunistycznej Partii Hiszpanii i Partii Ludowej czy władzami regionalnymi Katalonii. Strona chińska podkreśliła stabilny rozwój kompleksowego partnerstwa strategicznego Chiny-Hiszpania oraz gotowość do pogłębiania dialogu partyjnego, wymiany doświadczeń rządzenia i współpracy gospodarczej.

**21-22 stycznia: Ma Hui odbył wizytę we Włoszech.** Na miejscu spotkał się m.in. z byłym premierem Massimo D'Alema (który na początku swojej kariery należał do partii komunistycznej, później do partii lewicowych) czy przewodniczącym Komisji Spraw Zagranicznych Izby Deputowanych Giulio Tremontim. Strona

chińska wskazała na znaczenie dialogu partyjnego jako narzędzia wzmacniania zaufania politycznego, współpracy gospodarczej i multilateralizmu.

**23 stycznia: Lu Kang spotkał się w Pekinie z Barbarą Woodward, zastępczynią doradcy ds. bezpieczeństwa narodowego premiera Wielkiej Brytanii.** Rozmowy, przeprowadzone kilka dni przed wizytą brytyjskiego premiera w ChRL, dotyczyły implementacji konsensusu przywódców obu państw, pogłębiania dialogu politycznego, współpracy pragmatycznej oraz kontaktów międzyludzkich, w tym dialogu partyjnego i wymiany młodzieży. Strona brytyjska potwierdziła wolę budowy długofalowych, stabilnych relacji z ChRL, wskazując na znaczenie dialogu partyjnego jako kanału komunikacji strategicznej. Obie strony wymieniły również opinie na temat bieżących kwestii międzynarodowych i regionalnych.

---

## KOMENTARZ

**W styczniu 2026 roku wicedyrektor Wydziału Łączności Międzynarodowej Lu Kang dwukrotnie spotkał się z delegacją amerykańskich studentów.** Jedną z nich była specjalna reprezentacja z Uniwersytetu Harvarda, w ramach której obecni byli także obywatele innych państw. Studenci odwiedzili Chiny z okazji Święta Wiosny w ramach programu „50 tysięcy w 5 lat” – zaproszenia 50 tysięcy Amerykanów, zwłaszcza młodzieży, do Chin w trakcie pięciu lat.

Inicjatywa została ogłoszona w listopadzie 2023 roku przez Xi Jinpinga w trakcie spotkania z Joe Bidenem w San Francisco. Strona chińska wskazywała wówczas, że na skutek „zmian w relacjach chińsko-amerykańskich” (mając na myśli napięcia wywołane wojną handlową czy ograniczeniami dla Huawei i ZTE w trakcie pierwszej prezydentury Donalda Trumpa) i pandemii COVID-19 kontakty międzyludzkie pomiędzy państwami uległy pogorszeniu. To z kolei prowadziło do „wielu nieporozumień i negatywnych emocji”, co wpłynęło negatywnie na stosunki bilateralne.

Na poziomie strategicznym inicjatywa KPCh służy jako długoterminowy instrument służący do wpływania nie tyle na obecnych decydentów, co na przyszłe amerykańskie elity; „50 tysięcy w 5 lat” kieruje swoje działania przede wszystkim do uczniów, studentów, młodych naukowców i osób rozpoczynających karierę zawodową. KPCh zakłada, że trwałe zmiany w stosunkach dwustronnych nie nastąpią w wyniku zmiany nastawienia obecnych

elit, ale poprzez kształtowanie postrzegania Chin przez następne pokolenie amerykańskich liderów opinii – w polityce, mediach, środowisku akademickim, biznesie i kulturze – przed objęciem przez nich wpływowych stanowisk. Poprzez starannie wyreżyserowane odwiedziny w ChRL partia dąży do poprawy wizerunku Chin poprzez osobiste doświadczenia i więzi emocjonalne, co ma zmniejszyć również postrzeganie zagrożeń i wyzwań, jakie stawia KPCh.

Mimo istotnej zmiany politycznej, jaka zaszła od 2023 roku, KPCh kontynuuje ten program. Strona chińska zadeklarowała, że od jego uruchomienia w programie uczestniczyło 40 tysięcy osób. Program jednak nie jest koordynowany przez jeden organ centralny. Dotychczas zaproszenia do różnych wymian międzyludzkich wysyłały władze lokalne, przedsiębiorstwa, think tanki czy chińskie stowarzyszenia; były to także instytucje powiązane ze Zjednoczonym Frontem (znanym z prób wpływu na dyskurs na temat ChRL) takie jak Ogólnochińska Federacja Młodzieży, Chińskie Stowarzyszenie Przyjaźni z Zagranicą czy Fundacja Wymiany Chiny-Stany Zjednoczone.

Włączenie Wydziału Łączności Międzynarodowej KPCh do programu „50 tysięcy w 5 lat” wskazuje, że inicjatywa zyskała wysoki priorytet polityczny i nie jest już traktowana wyłącznie jako rozproszona forma dyplomacji międzyludzkiej. Program pozostaje narzędziem długofalowym, ukierunkowanym na kształtowanie postrzegania Chin przez przyszłe amerykańskie elity, a udział kluczowego organu partyjnego sugeruje rosnącą wagę, jaką Pekin przypisuje temu kanałowi oddziaływania w warunkach utrzymujących się napięć strategicznych z USA.



**OŚRODEK SPRAW  
AZJATYCKICH**  
Uniwersytet Łódzki

# RAPORTY OPINIE DORADZTWO

PIERWSZY W POLSCE UNIWERSYTECKI  
**THINK-TANK**

**DORADZTWO** POLITYCZNE I BIZNESOWE

ZESPÓŁ Z PRAKTYKĄ W AZJI

[www.osa.uni.lodz.pl](http://www.osa.uni.lodz.pl)

